
Прочитайте текст и выполните задания 1–3.  

(1)Существуют настолько массивные космические объекты, что они не могут посылать вообще никаких 

сигналов. (2)Огромная сила тяготения этих небесных тел удерживает даже световые лучи, <…> такие 

тела называют чѐрными дырами. (3)Они удерживают свет, как наша Земля удерживает твѐрдые 

предметы, а так как мы можем видеть только те тела, которые излучают или отражают свет, чѐрные 

дыры навсегда останутся для нас невидимыми. 

 

1. Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в 

тексте. Запишите номера этих предложений.   

 1) Чѐрные дыры – невидимые для человека массивные космические объекты, так как их сила тяготения 

удерживает световые лучи, а мы способны видеть лишь тела, излучающие или отражающие свет. 

   2) Звѐзды настолько массивны, что не могут посылать вообще никаких сигналов и поглощают даже 

световые лучи. 

   3) Поскольку человек способен видеть только те тела, которые излучают или отражают свет, то чѐрные 

дыры – массивные космические объекты, удерживающие вследствие огромной силы тяготения световые лучи, 

навсегда останутся для него невидимыми. 

   4) Небесные тела, обладающие огромной силой тяжести и видимые только  

в телескоп, называют чѐрными дырами. 

   5) Чѐрные дыры – это излучающие световые лучи массивные звѐзды, которые удерживают тяжѐлые 

предметы так же, как наша Земля. 

 

2. Какое из приведѐнных ниже слов (сочетание слов) должно стоять на месте пропуска во втором (2) 

предложении текста? Выпишите это слово (сочетание слов). 

но                          хотяпотому чтоеслипоэтому 

 

 3. Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова ТЕЛО. Определите 

значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. Выпишите цифру, 

соответствующую этому значению в приведѐнном фрагменте словарной статьи. 

ТЕЛО, -а, мн. тела, тел, телам, ср.  

   1) Отдельный предмет в пространстве, а также часть пространства, заполненная материей, каким-н. 

веществом или ограниченная замкнутой поверхностью. Твѐрдые, жидкие и газообразные тела. 

Геометрическое т. 

   2) Организм человека или животного в его внешних, физических формах. Части тела. Войти в т. (пополнеть; 

прост.). В теле (полный, тучный; прост.). Голое т. (без одежды). 

   3) Часть организма человека или животного, исключая голову и конечности, туловище. Массаж тела. 

   4) Основная часть, корпус чего-н. (спец.). Т. орудия (ствол). Т. мины.  

Т. поршня. Т. плотины (еѐ основная часть). Вегетативное т. гриба (грибница). Рудное т. (скопление руды). Т. 

дерева (ствол). 

 

4. В одном из приведѐнных ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена 

буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 

договорЁнностьнОгтявзЯласьзАгнутыйкрасИвее 

 

5. В одном из приведѐнных ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте 

лексическую ошибку, подобрав  к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.  

 Иногда слухи порождает недостаточная ИНФОРМИРОВАННОСТЬ работающих на предприятии. 

Гришаков уехал, и теперь все вопросы, касающиеся его жизни, становятся БЕЗОТВЕТНЫМИ. 

Вокруг расстилалась безбрежным морем КАМЕННАЯ пустыня, в которой группами росли кактусы, покрытые 

крупными розовыми цветами. 

Несмотря на рассветный час, людей было много: какая-то КОННАЯ часть двигалась шагом к заставе. 

В праздничные дни все аэропорты страны ПЕРЕПОЛНЕНЫ туристами. 

 

6. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку 

и запишите слово правильно.  

вкусные ТОРТЫпосмотрел более СТРОЖЕПОПРОБУЕМ помочь 

не ЕЗДИТЕ быстроЧЕТВЕРО учеников 

 

 

7. Установите соответствие между предложениями и допущенными в них грамматическими ошибками: 

к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 



 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А) В «Василии Тѐркине» автор восхищается 

подвигом русского солдата, сохраняющим 

верность долгу и отчизне. 

Б) Кто, как не сама природа, научила будущего 

скульптора пристальнее вглядываться в формы 

предметов? 

В) Создавая метеорологический прогноз, учѐными 

обрабатывается большой статистический материал. 

Г) В повести А.С. Пушкина «Дубровском» 

изображены картины крепостного прошлого 

России. 

Д) Благодаря обучения в медицинском институте 

Устименко стал работать сельским врачом. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ 

1) неправильное употребление падежной формы 

существительного с предлогом 

2) нарушение связи между подлежащим и сказуемым 

3) нарушение в построении предложения с 

несогласованным приложением 

4) ошибка в построении предложения с однородными 

членами 

5) неправильное построение предложения с 

деепричастным оборотом 

6) нарушение в построении предложения с 

причастным оборотом 

7) неправильное построение предложения с 

косвенной речью 

 

8. Определите слово, в котором пропущена безударная проверяемая гласная корня. Выпишите это 

слово, вставив пропущенную букву. 

г..мназистк..сательнаяд..ликатесусм..рѐнныйприг..реть 

 

9. Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. Выпишите эти слова, 

вставив пропущеннуюбукву. 

 и..тратил, ра..будилпр..странно, пр..выкраз..грал, сверх..дея 

н..грузить, раз..бралпод..езд, раз..яснил 

 

10. Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. 

гели..выйникел..выйпреодол..ватьназойл..выйгречн..вый 

 

11. Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква А. 

(братья) маш..ттащ..щий (в гору)грохоч..щие (волны) 

(звезды) блещ..т(кузнечики) стрекоч..т 

 

12. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 

выпишите это слово. 

Пройти по лабиринту авторской мысли читателю бывает далеко (НЕ)ПРОСТО. 

Проблема космоса до конца (НЕ)ИЗУЧЕНА. 

(НЕ)ЯРКОЕ освещение и сырость –вот что поразило нас. 

(НЕ)ОБЛАДАЮЩИЙ тактом человек не имеет друзей. 

На деньги ума (НЕ)КУПИШЬ. 

 

13. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте скобки и 

выпишите эти два слова. 

1) И(ТАК), лирический герой Пастернака чувствует, что любовь помогает преодолеть суету и пошлость мира, 

и (ПО) ТОМУ вспоминает о погасшей когда-то искре любви с сожалением. 

2) (В) ТЕЧЕНИЕ двадцати лет изъездил я Россию по всем направлениям, но ВСЁ(ЖЕ) лучшего места, чем 

отчий край, не нашѐл. 

 3) Исходя из представления о предопределѐнности, можно (НА) ПЕРЁД оправдать любой поступок человека, 

СКОЛЬ(БЫ) отталкивающим или преступным он нам ни казался. 

4) Теперь Чацкому ДА(ЖЕ) не о чем поговорить с Софьей, но ВСЁ(РАВНО) он любит еѐ. 

 

14. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) пишется НН. 

В писа(1)ых маслом поздних картинах Сальвадора Дали выраже(2)ы новые художестве(3)ые тенденции – 

подли(4)ый интерес к классической ясности, внутре(5)ей гармонии. 

 

15. Расставьте знаки препинания. Укажите номера предложений, в которых нужно поставить ОДНУ 

запятую. 

1) Перед глазами возникает то бескрайний степной пейзаж то расписной терем русского леса то жемчужное 

зеркало южного моря. 

2) В более поздних русских летописях содержатся как ценнейшие исторические и экономические данные так 

и культурно-этнографические факты. 



3) И небо высилось ночное с невозмутимостью святой и над любовию земною и над земною суетой. 

4) Поезд давно уже увѐз и концессионеров и театр Колумба и прочую публику. 

5) Налетела туча с крупным градом и разметала она всю листву. 

 

16. Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 

должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

В мире не счесть мастеров-виртуозов (1) артистично владеющих (2) рисунком, живописью, композицией и (3) 

создающих (4) великолепные полотна. 

 

17. Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Наиболее полно (1) по мнению критиков (2) гончаровская норма жизни раскрылась (3) конечно (4) в тех 

главах романа «Обломов», где описывается жизнь главного героя в домике Пшеницыной на Выборгской 

стороне. 

 

18. Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 

должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Греции классической эпохи (1) для социального строя (2) которой (3) типична форма города-государства (4) 

возникли особо благоприятные условия для расцвета ораторского искусства. 

 

19. Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 

должна(-ы) стоять запятая(-ые).Пойманные скворцы быстро привыкают к людям (1) и (2) если живут в доме 

(3) летают по комнатам (4) радуются своему хозяину и доверчиво садятся ему плечо. 

 

20. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. Выпишите 

это слово. 
Богатая роскошь природы не трогала старика, но зато многое восхищало Сергея, бывшего здесь впервые. 

 

 

1)Дискуссии о состоянии русского языка ведутся ещѐ со времѐн могучих витий веков прошлых: А.С. 

Пушкина, Ф.И. Тютчева, А.И. Герцена, В.Г. Белинского, Ф.М. Достоевского. (2)Ныне для нас их споры, 

размышления о судьбе родного языка являются высокими уроками русской литературы, человеческой мысли. 

(3)А что до «деградации», «ослабления», а то и непременной «гибели» русского языка, литературы – это 

не более чем гипербола, основанная довольно часто на искренней, естественной и понятной тревоге за судьбы 

своего народа, особенно во времена перемен, потрясений. 

(4)Нынешние потрясения и глубокие перемены в России происходят, на мой взгляд, скорее в умах и 

душах людей. (5)Для русского же языка они мне представляются не очень значительными, если вспомнить 

такие испытания, как «монгольское нашествие» или петровское «окно в Европу». 

(6)«Восточный ветер» да «западный ветер» приходят и уходят, не в силах пошатнуть укоренѐнное в 

веках и на широких просторах могучее древо русского языка, лишь освежая его, а значит, усиливая.  

(7)В подобных случаях, испытаниях могучий океан великого языка (и не только русского) своей 

несравнимой с пришельцами массой, мощью, энергией, мерной и неустанной работой огранит, отшлифует 

чужие слова, пристраивая их к собственным нуждам, окропит живыми ключами родной земли, принимая в 

народную речь, письменность, художественную литературу. (8)Так было. (9)Видимо, так и будет. (10)Двести 

тысяч слов одного лишь словаря В.И. Даля – разве не океан? (11)Чужое перетрѐт, перемелет, а грязное с 

пеною выбросит. (12)Рядовой, нынешний, орфографический словарь, и тот – сто тысяч слов, каждое из 

которых – не старая плесень, а живая речь, которая, конечно, богаче любых словарей, недаром из неѐ черпают 

щедро, но дна, слава Богу, не видно. (13)Русский язык не только живѐт, но животворит! 

(14)Одно из химических производств свои, конечно же ядовитые, отходы давно и поныне закачивает в 

глубокие земные пласты, губя воды живые. (15)Укорам да упрѐкам не внемлют. (16)Главное для них –

 прибыль. 

(17)На этой же земле, сохраняя воды живые, ребятишки-школьники хуторов Малоголубинского, 

Пятницкого и других, конечно же с учителями, земные родники да ключи берегут, чистят их. (18)Каждому– 

 своѐ. 

(19)То же – в нашей литературе, журналистике, которые, конечно же, влияют на состояние русского 

языка. (20)Тут дело в совести и, главное, в таланте. (21)Толстой, Тургенев, Шолохов, Шукшин не ставили себе 

задачей охранение русского языка. (22)У них это получалось естественно, потому что они были рождены 

русской землѐй, от которой приняли великий дар и достойно им распорядились. (23)Вот и всѐ объяснение. 

(24)Для меня лично оно основательно. (25)В меру сил и возможностей следую ему, понимая малую свою 

силу. 



(26)Но ведь на хуторе Малоголубинском родники расчищают вовсе малые ребятишки, из начальной 

школы. (27)Эти родники да ключи текут помаленьку, оживляя речки Малую Голубую, Ростошь, Еруслань, а 

далее –Дон, его могучие воды. 

(По Б.П. Екимову*) 

21. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов в 

возрастающем порядке. 

1)Перемены, происходящие в русском языке, способны, без преувеличения, погубить его. 

2) Язык принимает заимствованные слова в народную речь, отшлифовывая их. 

3) Создавая свои произведения, писатели-классики ставили перед собой цель охранять русский язык. 

4) Действия людей по очистке родников и ключей сродни действиям писателей по сохранению родного языка. 

5) Расчищая родники на Малоголубинском хуторе, школьники тем самым способствовали очистке вод Дона. 

 

22. Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите номера ответов. 

1) В предложениях 1–2 представлено описание.  

2) В предложениях 4–5 представлено рассуждение. 

3) В предложениях 12–13 представлено повествование. 

4) Предложение 16 объясняет содержание предложений 14–15. 

5) Предложения 21–22 иллюстрируют тезисы, выдвинутые в предложениях 19–20. 

 

23. Из предложений 1–2 выпишите синонимы (синонимическую пару). 

 

24. Среди предложений 17–25 найдите такое, которое связано с предыдущим с помощью личного и 

указательного местоимений. Напишите номер этого предложения. 

 

25.«О русском языке Б.П. Екимов рассказывает очень образно, красочно. Эмоциональный тон его 

рассуждений задают троп –(А)__________ (например, в предложении 6), а также приѐм – (Б)__________ («не 

старая плесень, а живая речь» в предложении 12). Говоря об изменениях в родном языке, автор пытается как 

можно точнее передать их суть, в чѐм ему помогает лексическое средство – (В)__________ («перемен, 

потрясений» в предложении 3, «огранит, отшлифует» в предложении 7). Однако судьба русского языка не 

вызывает у автора беспокойства, именно поэтому он использует такой приѐм, как (Г)__________ («конечно 

же» в предложениях 14, 17, 19)». 

   

Список терминов: 

1) цитирование 

2) восклицательные предложения 

3) лексический повтор  

4) противопоставление 

5) анафора 

6) развѐрнутая метафора 

7) парцелляция 

8) разговорные слова 

9) контекстные синонимы 

 

26.Напишите сочинение по прочитанному тексту. Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором 

текста. Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий два примера-

иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, важны для понимания проблемы 

исходного текста (избегайте чрезмерного цитирования). Сформулируйте позицию автора (рассказчика). 

Напишите, согласны или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. 

Своѐ мнение аргументируйте, опираясь в первую очередь на читательский опыт, а также на знания и 

жизненные наблюдения (учитываются первые два аргумента). Объѐм сочинения – не менее 150 слов. Работа, 

написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. Если сочинение 

представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 


